БОЕВОЕ БРАТСТВО

35 ЛЕТ СО ДНЯ ВЫВОДА СОВЕТСКИХ ВОЙСК ИЗ АФГАНИСТАНА

15 февраля 1989 года завершилась интернациональная миссия советских войск в Афганистане. За долгих десять лет войны порядка шестисот тысяч наших соотечественников выполняли там боевые задачи, более 15 тысяч из них погибли, десятки тысяч получили различные ранения. Афганистан – наша боль и наша гордость за тех, кто защищал рубежи.

Надо сказать, что советские солдаты достойно покинули эту страну, не бросая технику и вооружение противнику. В памятный день поблагодарить за подвиг ветеранов и почтить память тех, кто оставил жизнь за афганскими перевалами, в Сургутском краеведческом музее на тематической встрече «Солдат Отечества» собрались представители общественных организаций, молодёжь, власти города и сами участники боевых действий.

До 1984 года военный конфликт в Республике Афганистан был засекречен, и каждый военнослужащий подписывал соглашение о неразглашении государственной тайны. Все письма из Афгана подвергались строгому контролю со стороны политического ведомства.

- Сейчас, спустя годы, мы всё более объективно оцениваем, что произошло тогда. Много было суждений, особенно в 90-е: зачем это было нужно, кому? Сегодня точно можно сказать, что это было не зря, было правильно. Ведь мы понимаем, что в 1979 году, когда наши враги, как тогда, так и сегодня, попытались приблизиться к границам страны, тогда СССР, руководство государства приняло это непростое решение - о вводе контингента - для того, чтобы обезопасить наши границы. Мы должны быть благодарны ветеранам Афганистана, ведь мы живём в свободном государстве, в том числе и благодаря этим ребятам, которые в 80-е несли службу в Афгане, а в 90-е были самой боеспособной армией. И сейчас многие из них, кстати, находятся в зоне СВО, выполняют боевые задачи, передают боевой опыт, - отметил военный комиссар Сургута и Сургутского района Андрей Калядин.

Как отмечают военные аналитики, главной целью ввода советских войск в Афганистан стало обеспечение безопасности южных границ СССР и поддержка Народно-Демократической партии Афганистана, пришедшей к власти в результате Апрельской

революции 1978 года. Радикализм нового руководства и насильственные меры, которыми оно пыталось построить «афганский» социализм в феодальном обществе, привели к гражданской войне.

Планировалось, что советские войска не будут принимать участия в боевых действиях, а станут лишь расположившимся у границы гарантом безопасности. Но избежать прямого участия в военном конфликте не удалось. Одно из ожесточенных противостояний развернулось на перевале Саланг. Через него проходила единственная дорога, по которой наши военные перевозили боеприпасы, горюче-смазочные материалы, медикаменты, продукты питания.

- 35 лет... Целое поколение выросло с тех пор, как завершился вывод советских войск с территории Афганистана. Это эпохальное событие, и о нём нужно помнить, конечно. В Сургуте сохраняются подлинные традиции боевого братства воинов-интернационалистов, а одно из подразделений участников локальных войн носит название «Саланг». Благодарность и почёт ветеранам», – сказал директор департамента культуры и молодёжной политики Антон Акулов.





ЧТО ЗНАЧИТ РУКИ НЕ ОПУСТИТЬ?

Вспоминает командир танка Михаил Глухих

Он жил и рос в селе Сытомино Сургутского района. С детства серьёзно увлекался спортом, стал кандидатом в мастера спорта по лыжным гонкам. После окончания школы поступил в училище связи в Тюмени, которое окончил на «отлично». В 1981 году, завершив учёбу, Михаил Глухих получил повестку в армию.

Молодого человека направили в Туркестанский военный округ в школу сержантского состава, где он проходил обучение на командира танка «Т-62». После ускоренной учёбы молодого сержанта направили в Кабул, а оттуда на вертолете МИ-6 в Баграм. Там он вступает в должность командира танка и вместе с другом и земляком Сергеем Борвинским отправляется к месту службы в сторону перевала Саланг.

– Душманы и днём, и ночью атаковывали наши караваны, поджигали машины, а мы, танкисты, отбивали их всё время. Условия были тяжелейшие и очень непривычные для меня, родившегося и выросшего в Сибири, а тут вдруг попадаю на службу в пустыню Каракумы, потом в горы. Там температура в тени до +50 доходит, а в танке и того жарче. Но так как я был физически совершенно здоров и имел хорошую спортивную подготовку, то был достаточно выносливым, – делится воспоминаниями Михаил Глухих.

В одном из боев он получил серьёзное ранение обеих рук.

- Мне уже немного оставалось до дембеля, и вот в одном из боёв на перевале Саланг колонна наших бойцов попала в засаду. Бой был затяжной, тяжёлый, много ребят погибло, я стоял до последнего, пока не был серьёзно

ранен. Попал в госпиталь, сначала в Кабуле две недели, потом они поняли, что не могут ничего сделать, и отправили самолётом в Ташкент в военный госпиталь, где я провёл почти пять месяцев. После госпиталя был комиссован, – вспоминает ветеран.

Бывают ситуации, когда у человека, что называется, опускаются руки, однако как бы ни было тяжело положение Михаила, у него руки не опустились, хоть и были почти нерабочими.

- Спасибо моему отцу Степану Ивановичу, - говорит орденоносный герой, - он воспитывал меня с детства так, чтобы я не боялся ни суровых испытаний, ни тяжёлой работы. Мы ведь жили в деревне, и я привык полагаться на свои силы, не сдаваться. Лет с семи я уже рубил дрова, косил сено - умел трудиться. Ну и спорт, конечно, закаляет и характер, и физическую выносливость.

Несмотря на неутешительные результаты и иссохшую правую руку, висящую плетью, которую врачи приговорили к ампутации, Михаил верил в выздоровление и взялся за собственную реабилитацию. Он разработал свою методику, по которой занимался два года – и полностью восстановился! С нетрудоспособной второй группы инвалидности перешёл в третью – рабочую.

Восстановился так, что рядом с боевыми орденами и медалями красуются три золотых значка ГТО.

Михаил Глухих после службы в армии окончил вуз в Новосибирске, устроился на работу, создал семью и вырастил двух дочерей. Сейчас ему 62 года, трудится налоговым инспектором, полон сил и планов на будущее.

Ирина ЛИСОВСКАЯ. Фото предоставлено Сургутским краеведческим музеем